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Budé Agoston Fizikai Feladatmegoldo Verseny

1998. januar 22.

A gimnazistak feladatai. A szakkozépiskolasok feladatai:

9. osztaly: 1,2,3,4. 9. osztaly: 1,2,3,4,5,7,12.
10. osztaly: 1,3,5,6. 10. osztaly:

11. osztaly: 1,5,8,09. 11. osztaly: 1,6,8,9,10, 11, 12.
12. osztaly: 1,8,9,10. 12. osztaly:

Egy feladat teljes és hibatlan megoldasa 20 pontot ér. A feladatok megoldasait onalldan kell elkészitenie,
barmely segédeszkoz (konyv, jegyzet, szamologép) hasznalhato. A rendelkezésre allo id6 180 perc. Minden
feladatot kiilon lapon oldjon meg! A megoldasokat nem sziikséges letisztaznia, torekedjen a vilagos, attekinthetd
leirasra

A szakkozépiskolai tanulok az ajanlott feladatokbol véalaszthatnak, a versenybe a legsikeresebb &t
megoldasa szamit.

1. 0 °C-on, 10° Pa nyomason a levegé, a tiszta oxigén és a tiszta nitrogén siirisége rendre
1,293 kg/m’, 1,429 kg/m’ és 1,250 kg/m’. Hatarozzuk meg a levegében 1évé nitrogén
tomegaranyat ezekbdl az adatokbdl, feltételezve, hogy a levegdben csak ez a két gaz van
jelen!

. Egy elektromos aramot eldallito szélkerék propellerének atmérdje 1,8 m. 40 km/h
sebességli sz¢€l esetén elektromos teljesitménye 200 W. Mekkora kinetikus energiat ad at a
levegd a szélkeréknek iddegységenként, a propeller altal lefedett keresztmetszetli
leveg6tartomanyt figyelembe véve? Ennek a kinetikus energidnak hényadrésze alakul at
elektromos energiava? A levegd siirisége 1,29 kg/m’.

. Egy 10 cm oldaléla feddlap nélkiili kocka alakli edényben egy 9 cm atmérdji, 8 cm magas,
0,4 kg tomegli zart henger all. Az edénybe feliilrél egy csévon egyenletesen 0,5 liter viz
folyik be percen—ként. Hatarozzuk meg, hogyan valtozik az edényben a viz szintje az id6
mulasaval! Rajzoljuk fel a vizmagassag-id6 fiiggvény grafikonjat az elsé két percben! A
henger also része nehezebb anyagbol késziilt. (¢=9,81 m/s%)

. A buvérharang egy foliil zart, alul nyitott henger, amelyet ha
vizbe meritenek, valamennyi levegd bennmarad a hengerben.
Legyen a buvarharang magassaga 2 m, atméréje 1,5 m, ¢€s
olyan mélyen van a viz alatt, hogy a kiils6 és a hengeren
beliili vizszintek tavolsaga 15 m. Milyen magasan all a viz a
harangban? Stiritett levegét pumpalva a harangba, a vizet -
egészen ki lehet szoritani. Mekkora nyomast és tomegii
levegd sziikséges ehhez, ha a blvarharang helyzete

15m

valtozatlan a viz alatt? A levegd €s a viz hdmérséklete 15 °C,
a kiilsé légnyomas 10° Pa, g=9,81 m/s”.

. A kosarlabda jatékos zsakolaskor fliggblegesen 76 cm-t emelkedik. Mennyi id6t tolt a
jatékos ilyenkor a palyéja felso, illetve als6 15 cm-én? Miért van az az érzésiink, hogy a
jatékosok lebegnek a levegében? (g=9,81 m/s”)

. Egy labda legurul a lépcsén. A felsd 1épcséfokot vizszintes irdnyt 1,6 m/s nagysagi

sebességgel hagyja el. A lépcséfokok 20 cm szelesek ¢s 20 cm magasak. Melyik
1épcséfokra érkezik a labda el6szor? Es masodszor?
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7. Egy 1820 kg-os autd a folydba gurul, mert a kézifék nem volt rendesen behtizva. Az
utastér térfo—gata 4,87 m3, a motor és az elsd kerekek térfogata 0,75 m’ , a tank, a
csomagtér és a hatso kerekek térfogata 0,81 m’. Ezekre a teriiletekre csak lassan szivarog
be a viz. Az autd mekkora térfogata 4ll ki kezdetben a vizb6l? Mekkora térfogati viz
szivarog be az autdba, amig az teljesen elstillyed?

8. Harom kis golyonak — tomegiik rendre m, M, m — azonos

m M m
O toltése van. A golydk vizszintes, surlodasmentes O e O
felilleten fekszenek ¢és a rajz szerint egyenként L N
hosszusagu nyujthatatlan, konnyti, fonallal 6ssze vannak Vo

kotve. A kozépsd testnek pillanatszerien, az Osszekotd

egyenesre merdleges vizszintes vy sebességet adunk. Mekkora lesz az m tomegli golyok
kozotti legkisebb tavolsdg a mozgas folyaman? Mekkora a kozépsé M tomegli golyo
sebessége abban a pillanatban, amikor az 6sszes goly6 Ujra egy vonalban van?

9. Az abréan lathato két milliamper méré azonos, a @ - @
telepek belso ellendllasa elhanyagolhat6. Mekkora
fesziiltséget mutat a voltmér6 az abran feltiintetett _L_ L
aramerdsség és telepfesziiltségek esetén? Mekkora F4,5 v 4,8V
az arammeérd és a voltmérd ellenallasa?

2 mA 2,2 mA

10. Egy 3,54 g tomegii golyo6t kiloviink az abran lathatod
modon elhelyezett két lada felé, melyek surlédas- I .
mentes asztallapon nyugszanak. A goly6é athalad az J_gl_‘_‘_ —
elsd, 1,22 kg-os ladan, és a masodik, 1,78 kg tomegli 0,63.m/s 1.48 /s
ladaba furédik. A ladak sebessége a végallapotban i i
0,63 m/s, illetve 1,48 m/s. Hatarozzuk meg a golyo m E
kezdeti sebességét, elhanyagolva a goly¢6 altal az elso

ladabol kiszakitott darabot! Mekkora munkat végeznek a belsé erdk a golyd elsé ladan
val6 athaladasa kdzben?

11. Tarzan az egyik szikla szélérdl elrugaszkodva egy 18 m hossza indan lendiil egy masik
sziklaszirt felé. A szikla tetejérdl a palya legmélyebb pontjaig 3 métert siillyed. Ha az inda
szakitészilardsdga 1200 N, kibirja-e a 900 N sulyt Tarzan ugrasat?

12. Azonos lampékat sorba kdotiink. Ha valamelyik A ® B ® C ® D
lampara telepet kapcsolunk, akkor azon 267 mA
folyik at. Ugyan—ezt a telepet két egymads utdni lampara kdtve a lampakon atfolyd dram
200 mA. Két ilyen telepet kotve az abra szerint az 4 és C, illetve a B és D pontok koze,
mekkora lesz az egyes lampéakon atfoly6 aram?

Jo munkat kivan a JATE Fizikus Tanszékcsoport!

A programot a Miivelédési és Kézoktatasi Minisztérium Felséoktatasi
Programfinanszirozasi Palydzata tamogatta.
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